
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data giovedì 6 giugno 2024, alle ore 10:57 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Quarta Commissione ‐ Seduta del 06‐06‐
2024 ‐ ore 10.30" dell'organo Quarta Commissione ‐ Attività Produttive e Sviluppo Economico ‐ Industria ‐ Pesca ‐Agricoltura ‐ Artigianato ‐ Suap..
Presiede la seduta Consigliere DI GIROLAMO Gaspare.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 10:57, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene quindi Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Buongiorno a tutti.

Siamo nella Quarta Commissione Consiliare Attività Produttive.

Chiedo al Segretario di chiamare l'appello."

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Grazie Presidente.

Specifichiamo che il verbale numero 32 è del 6 giugno 2024 della Quarta Commissione Consiliare Attività Produttive.

Orlando Leonardo assente, Di Girolamo Gaspare presente, Alagna Walter presente, Fernandez Massimo presente, Ferrantelli Pellegrino presente, Fisci Nicola assente, Giacalone Pietro
assente, Carnese Giuseppe presente, Milazzo Eleonora assente, Milazzo Vito assente, Martinico Elia presente anche se non ha inserito nel sistema la scheda, comunque è presente.

Sono le ore 10.55, la seduta è valida."

Interviene quindi Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Grazie segretario, apprendiamo che abbiamo raggiunto il numero legale quindi possiamo continuare con la seduta e la convocazione odierna per quanto riguarda la commissione
attività produttive è in merito al DUP che adesso lo chiedo al segretario così iniziamo a sviscerarlo e capiamo un pochettino"

Interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"di cosa si tratta.

Il segretario mi ha appena portato il DUP che è un atto propedeutico al bilancio e stiamo iniziando a vedere i punti che dobbiamo trattare in Commissione.

Per oggi dico alla Commissione che leggeremo i punti interessati e nel frattempo stiamo aspettando il Presidente che arrivi per racchiudere un po' tutto quello che dobbiamo fare."

Interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Secretario, vado un attimo in magna"

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"e iniziamo la lettura del dubbio.

Diamo atto a verbale che alle ore 11.01 entra il consigliere Pier Giorgio Giacalone."

Alle ore 11:03, si unisce alla seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Prende la parola Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:
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"Segretario comunico che è arrivato il Presidente alle ore 11.05 Lascio la posizione"

Alle ore 11:05, lascia la seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Alle ore 11:05, si unisce alla seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Alle ore 11:05, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"al Presidente e mi

sposto Buongiorno colleghi, scusate per il ritardo.

Il vicepresidente mi ha informato che già avete incardinato il punto, che tra l'altro la convocazione è con carattere di urgenza.

Noi già avevamo fissato una prima seduta di commissione giorno 4, ma ahimè purtroppo non c'era il numero legale.

L'abbiamo aperta e l'abbiamo chiusa poi alle 10 precise.

perché non abbiamo appunto raggiunto il numero legale.

Diamo lettura della richiesta del Presidente."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"l'invito a convocare la quarta commissione consigliare attività produttive sviluppo economico industria pesca agricoltura artigianato su app con carattere d'urgenza al Presidente
della Quarta Commissione, Consigliere Leonardo Orlando, al Secretario della Commissione, il Regionale Roberto Ferro, al Dirigente Settore Pianificazione Territoriale, Ingegnere e per
benedetto Mezzapelle.

La Signoria vostra è invitata a convocare con carattere d'urgenza la Commissione di cui è all'oggetto per l'esame della seguente proposta di deliberazione da parte di propria
competenza.

punto 1 approvazione documento unico di programmazione dup 2024‐2026 proposta numero 133 del 14 maggio 2024 protocollo numero 46 325 sbarra 2024 del 16"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"5

2024 andiamo nelle premesse della delibera di giunta numero 163 dell'8.5.2024 visto che secondo il suddetto allegato 4 sbarra 1 del decreto legislativo 118 2011 in particolari
paragrafi 4.2 diamo atto che alle ore 11.09 entra in aula il consigliere Vito Milazzo.

Paragrafi 4.2 e 8, il documento unico di programmazione DUP degli enti locali.

Punto 1 rappresenta atto, presupposto indispensabile per l'approvazione del bilancio di previsione, a carattere generale e costituisce guida strategica e operativa dell'ente.

Si compone in due azioni la sezione strategica e la sezione operativa.

La prima ha un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato amministrativo.

La seconda pari a quello di bilancio di previsione.

Punto 4.

La sezione operativa contiene nella seconda parte la programmazione triennale del fabbisogno di personali, il programma triennale dell'elenco annuale dei lavori pubblici, il
programma biennale delle acquisizioni di beni e servizi, il piano dell'allenazione e valorizzazione degli immobili e tutti gli ulteriori strumenti di programmazione relativa all'attività
istituzionale dell'ente di cui il legislatore prevede la redazione ed approvazione.

Punto 5.

Viene presentato dall'Aggiunta..."

Alle ore 11:10, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"viene presentato dall'Aggiunta entro il 31 luglio di ciascun anno al Consiglio Comunale e successivamente entro il 15 novembre con lo schema di delibera del bilancio di previsione
finanziario.

Sempre l'Aggiunta presente al Consiglio è la nota di aggiornamento del DUP e per le conseguenze deliberazione.

Questa è parte della delibera dell'Amministrazione Comunale.

Diamo seguito ora a leggere il DUP nelle parti interessate a questa Commissione."

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Diamo lettura della premessa con il DUP 2024‐2026 come anticipato.

Diamo attuazione alla fase di programmazione che concluderà il mio mandato e conferirà un nuovo slancio all'amministrazione per risolvere alcune problematiche persistente
dell'ente comunale che è emersa negli ultimi anni.

Oltre a dare attuazione al programma di mandato è concretizzare progetti e scelte strategiche per il futuro della città.

Come è noto, l'anno scorso avevamo annunciato che avremmo concentrato i nostri sforzi su due principali direttrici.
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Quale? Nucleo della nostra azione amministrativa per operare in modo più celere e innovativo, la gestione ordinaria con il rinnovato approccio al decentramento e agli investimenti
secondo una visione strategica con obiettivi misurabili.

Con il presente documento aggiungiamo finalmente la terza direttrice.

I binari mancano.

che si ritiene fondamentale per dare consistenza e concretezza alle pianificazioni.

Una migliore programmazione Supervisione strategica e ottimizzazione delle risorse umane dell'amministrazione efficace.

Gestione ordinaria e rinnovato approccio al decentramento.

La prima direttiva mira a potenziare l'efficienza dell'amministrazione comunale garantendo una gestione quotidiana più fluida e responsabile, per quanto possibile anche attraverso
una programmazione triennale dei servizi nell'ambito di un sistema che tende al decentramento.

Investimento e decisione strategica con l'obiettivo misurabile.

La seconda direttiva si focalizza su aree ed indirizzi strategici che comprendono obiettivi fondati anche su investimenti chiari e misurabili.

Programmazione, controllo strategico e ottimizzazione delle risorse umane.

per un'amministrazione efficace.

Daremo piena attuazione al regolamento del sistema dei controlli interni.

Per la mia amministrazione, a partire dal 2024, la Costituzione dell'Ufficio per il controllo strategico permetterà la verifica del grado di attuazione degli indirizzi politici contenuti nei
documenti di programmazione in medio‐lungo termine.

L'Ufficio potrà monitorare il livello di raggiungimento delle strategie definite all'interno del documento unico di programmazione, indicando di intesa con i dirigenti le scadenze.

L'attivazione del controllo, seppur complesso, permetterà un monitoraggio attivo sull'evolversi delle componenti più rilevanti, sintetizzando i processi in informazione costante e
significativa.

In sostanza, si tratta della verifica in etinere di tutti i fattori interni ed esterni che possono favorire o ostacolare il raggiungimento degli obiettivi di rilevanza pubblica.

Rappresentante il controllo dell'attuazione delle politiche strategiche è promessa dall'Amministrazione.

L'ufficio controllo strategico sarà pertanto una bussola, una guida affidabile che ci aiuterà a navigare"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"in un ambiente sempre mutevole.

eravamo davanti al centrale e io penso che per noi già avrei appuntato pure avanti e direi se"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"mi prendo un quattro"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"cavalli e mi metto dentro Stiamo discutendo un pochettino, ahimè purtroppo dopo aver letto già parte della premessa del DUP è ovvio che siamo ancora in fase post mozione e
stiamo analizzando con i colleghi un pochettino tutta la discussione perché anche in previsione appunto come diceva il vicepresidente, mi consigliava il vicepresidente di Girolamo
per una serie di azioni e di aumentamenti che noi come Commissione dovremmo predisporre all'interno della Commissione da presentare per"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"eventuali aumentamenti al DUP.

identificati con gli assessori e dirigenti gli obiettivi che sono all'interno di 13 macro indirizzi strategici, ci siamo dati delle scadenze temporale.

In sostanza si mette ordine alla programmazione ed alla gestione con il DUP dopo Sono individuati i principali obiettivi da preseguire nel triennio, si avvia anche il circo della
performance collegata al PEG.

Nel PEG si individuano gli obiettivi della gestione, i relativi indicatori e i valori programmati, le dotazioni finanziarie, umane e strumentali necessarie al raggiungimento Degli
obiettivi medesimi, di seguito le macchie aeree con gli indirizzi strategici ed i singoli obiettivi, buona amministrazione, istituti di decentramento, innovazione.

Nel 2024 ha preso l'avvio il processo di decentramento come precedentemente annunciato.

Tale iniziativa mira a promuovere con coinvolgimenti attivi dei cittadini ad ottimizzare l'efficacia dell'amministrazione locale.

Abbiamo concretamente promosso una cultura partecipativa e collaborativa attraverso la costituzione di un gruppo di lavoro per la co‐governance.

che ha coinvolto attivamente cittadini, stakeholder e rappresentanti della società civile nella definizione e implementazione delle politiche pubbliche.

Colleghi è doveroso fare attenzionare che la buona amministrazione e gli istituti di decentralmente innovazione, l'amministrazione scrive che abbiamo preso l'amministrazione lo
dice, concretamente ha promosso una cultura partecipativa e collaborativa attraverso la costituzione di un gruppo di lavoro per la co‐governance che ha convolto attivamente i
cittadini, stockholder e rappresentanti della società civile nella definizione e implementazione delle politiche pubbliche."

Prende la parola Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"C'è un dato da registrare.

Chiede di intervenire il collega di Girolamo.

Prego collega di Girolamo, ne hai la facoltà.
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Sì, grazie Presidente.

Apprendo quanto ho scritto nel DUP e quindi mi sembra mi sembra doveroso convocare il Sindaco per far sì che ci metta a conoscenza di questi lavori che ha fatto e che ha
programmato nel tempo perché disconosco quello che c'è scritto e quindi vorrei capire come vuole integrare tutto ciò e quindi scrivere delle menzogne che purtroppo non si sono
rivelate nel tempo.

Quindi la invito a convocare il sindaco e a vederla"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"realmente col duro.

Io posso accettare l'invito del collega di Girolamo e ci fermiamo alle premesse dell'amministrazione e invitiamo direttamente il sindaco per la prossima seduta.

Dico se i colleghi sono favorevoli lo convochiamo di pomeriggio perché il sindaco che ci dice che lavora 18 ore al giorno, lo convochiamo di pomeriggio.

Collega Milazzo, collega Giacalone, c'è una richiesta da parte del collega di Girolamo di audire il sindaco in commissione ancora prima di affrontare i punti perché già dalla premessa
Il collega di Girolamo dice che ci sono tutta una serie di bugie che lui dovrebbe venire a rappresentare, a parte che il DUP sappiamo tutti che doveva essere presentato il 31 luglio del
2023.

Siamo ad un anno di distanza circa perché ritengo, facendo parte di altre commissioni, che non prima di luglio possa essere votato DUP, piano triennale e bilancio.

a meno che non ci sia una stretta del Presidente come abbiamo detto ieri ma per esempio i lavori pubblici noi per adesso siamo bloccati perché non abbiamo nemmeno gli istituti di
fattibilità o in parte abbiamo parte degli istituti di fattibilità che possiamo confrontare con il piano triannale."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Per quanto riguarda la richiesta del collega di Girolamo non posso che essere favorevole e ancora"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"prima di invitare i dirigenti e gli assessori, siccome il DUP viene predisposto dall'amministrazione e in questo caso dal sindaco è approvato in giunta, c'è una richiesta del collega per
la prima seduta utile ed è martedì alle ore 15 e 30."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"intanto continuiamo con la lettura.

Il programma di decentramento ecco governance ha permesso ai cittadini, all'organizzazione della società civile e all'istituzione pubblica di lavorare insieme per definire però collega
Giacalone.

Sa il ragionamento perché condivide il ragionamento del collega di Girolamo.

Perché più andiamo avanti più viene viene meno quella che è la figura del consigliere comunale.

È assurdo leggere che il programma di decentramento e di eco‐governance ha permesso ai cittadini, alle organizzazioni della società civile, alle istituzioni pubbliche di lavorare
insieme per definire, pianificare, attuare politiche, progetti e azioni a volta dello sviluppo del benessere della comunità locale, cosa che noi consiglieri comunali sconosciamo.

sono delle azioni che lui sta mettendo in campo di sua sfonda senza che il Consiglio Comunale informato delle azioni che lui fa sul territorio.

Possono essere azioni meritevoli, possono essere azioni dove noi possiamo fare un plauso al sindaco, all'amministrazione, ma magari metterci a conoscenza."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Prego collega Di Giacalone.

Vado avanti con la lettura, tanto le premesse sono ancora un'altra paginetta.

La GoGovern si propone di coinvolgere attivamente i cittadini nella formazione delle politiche pubbliche, nel processo decisionale e della supervisione dell'attività, con l'obiettivo di
garantire maggiore trasparenza e inclusione e responsabilità nell'amministrazione della città.

Inoltre abbiamo suddiviso il territorio in sette macro‐area, il centro storico, la zona nord e la zona sud, via Istria e Mabilina, residi Salinella‐Mozia, Paolini‐Ciavolo e Dicervato.

Ognuna di queste aree costituirà un nucleo di attività amministrative con una graduale decentrazione dei servizi e del processo decisionale.

Un impegno particolare sarà dedicato ai quartieri popolari della città che rappresentano il cuore pulsante della nostra comunità e meritano la nostra attenzione per una migliore
integrazione con il resto del territorio.

Attraverso Progetti mirati di riqualificazione e sviluppo urbano mirano a trasformarli in luoghi ancora più accoglienti e sicuri.

I principali investimenti del PNRR sono stati indirizzati a tali quartieri.

Continueremo a monitorare i lavori già avviati, rendendo una gestione efficace dei beni anche attraverso procedure di partenariato pubblico‐privato e proseguendo l'opera di
regualificazione degli spazi avvertiti e dei servizi essenziali per una reale integrazione con il resto della città.

Ci impegniamo a garantire che le decisioni riflettano le reali esigenze della comunità, decentrando gradualmente i servizi legati all'ordinaria amministrazione, avvicinando le
decisioni ai cittadini.

Auspichiamo di attivare applicazioni specifiche per segnalazione dei cittadini.

Ciao Pino, alle ore 11.34 e 35 esce il collega Ferrantelli.

Auspichiamo di attivare applicazioni specifiche per le segnalazioni dei cittadini e per il miglioramento dei servizi.

Il processo di decentramento favorirà forme di partecipazione attiva promuovendo la sinergica collaborazione tra cittadini e pubblica amministrazione.

Inoltre intendiamo effettuare una rigorosa verifica dei beni comunali non censiti e non pienamente utilizzati al fine di massimilizzare il loro utilizzo a beneficio della comunità e di
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evitare sprechi.

Ciò possa essere un'opportunità per dare attuazione al regolamento sui beni comuni dopo 5 anni, sulle sponsorizzazioni dopo 4 anni e sulla gestione delle aree a verde mai applicate.

ma devono rimanere a verbale.

Dopo il primo anno di esperienza formalizzeremo una proposta per regolamentare il funzionamento dei nuovi istituti di decentramento prevista per il 2025.

Nell'ambito dell'obiettivo strategico buona amministrazione, inoltre, stiamo adattando le modalità di impiego del personale alle esigenze operative ed economiche, garandendo
condizioni lavorative equilibrate e sostenibili anche attraverso la trasformazione a tempo parziale dei contratti di lavoro del nostro personale dipendente.

In conclusione questa macro area riflette il nostro impegno per una gestione pubblica più trasparente efficacia e orientata ai risultati che mira a promuovere il benessere e lo sviluppo
della nostra comunità attraverso una governanza irresponsabile e innovativa.

Con il rinnovo del contratto per i dirigenti e gli adeguamenti degli stipendi dei dipendenti pubblici legati ai risultati, prevediamo una riduzione delle risorse da destinare al fabbisogno
del personale.

Abbiamo l'obiettivo di completare l'integrazione oraria entro il 2025 e stiamo adottando misure per contenere le spese e assicurare i livelli essenziali di assistenza.

La impossibilità di nominare il capo di cabinetto ha determinato una vera difficoltà organizzativa.

Ma è la prima volta che un sindaco non è il capo di cabinetto? ci sono stati altri sindaci che non l'hanno avuto.

Di Girolamo aveva Giuseppina, la aveva.

La impossibilità di nominare il capo di cabinetta ha determinato una vera difficoltà organizzativa poiché ha comportato un significato sovraccarico di lavoro in un contesto che aveva
la necessità di rimettere ordine nella macchina amministrativa.

Questo ha inoltre esposto la mia amministrazione al rischio di non poter affrontare in modo adeguato questioni amministrative di coordinamento, di controllo e di verifica."

Alle ore 11:34, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Dal 2024, finalmente con la suddetta assunzione e con il conferimento dell'incarico all'esperto in materia giuridica, saremo in grado di dare definitivamente attuazione alla suddetta
teleprincipale direttrice.

Dopo aver dato piena attuazione al regolamento sul sistema dei controlli interni, con la Costituzione dell'Ufficio per il controllo strategico, e l'ufficio per il controllo di gestione sarà
necessario dare seguito ad un ultimo e storico risultato, riorganizzare il personale per ottimizzare le prestazioni ed assicurare una maggiore efficienza dell'ente.

Per la riorganizzazione del personale mi avverrò dell'indicazione di un aspetto nauseo, sulle funzioni di Project Management che contribuirà anche a seguire le iniziative del PNRR e
gli investimenti delle grandi opere.

Il partenariato pubblico‐privato sarà fondamentale per finanziare, costruire, completare, gestire infrastrutture o fornire servizi di interesse pubblico.

Dopo la iniziale esperienza della Giunta Young e la proficua collaborazione della Governance continueremo ad avvalerci sempre a titolo gratuito di una figura per portare freschezza e
innovazione alle nostre decisioni.

Riconosciamo la necessità di formare il nostro personale e di ottimizzare l'utilizzo delle risorse umane, assicurando una distribuzione equa ed efficiente delle competenze nei diversi
settori e uffici, incluso l'assunzione del personale ex ASU per i servizi decentrati così come di recente assicurato da apposita norma regionale.

A seguire l'elenco degli indirizzi strategici riguardanti la buona amministrazione, gli istituti di decentramento e l'innovazione con particolare attenzione all'aggiornamento dei sistemi
informatici e delle correlate applicazioni.

Colleghi io mi fermerei qui perché poi le azioni sono 25 Le premesse non finiscono perché poi parla di crescere con la scuola, la riflessione scolastica.

Entreremo poi nel merito di quello che sono le nostre competenze per quanto riguarda la nostra Commissione.

Chiedo ai colleghi se ci sono interventi richieste da effettuare.

Collega di Girolamo, non vorrei andare avanti io con la lettura delle premesse, direi di iniziare con quello che è la competenza della nostra Commissione così da"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"dare una accelerata.

No, no, collegate di Gerolamo, finiamo, approfondiamo i punti e poi...

Ok, abbiamo visto che dopo aver dato lettura delle premesse da parte dell'amministrazione, abbiamo dato lettura, segretario in sua assenza, dell'invito a convocare e parte della
delibera, C'era il segretario Marino, poi è arrivata lei.

Abbiamo dato lettura a noi della delibera dell'amministrazione, dell'invita convocata dal Presidente, abbiamo dato lettura delle premesse, abbiamo già individuato il primo punto del
DUP che interessa questa Commissione che è lo sviluppo economico A pagina 43 andremo avanti poi per quanto riguarda tutte le azioni che interessano la Commissione.

Mi avverrò del mio pc dove abbiamo una ricerca più celere e veloce per individuare le pagine sia nella parte operativa che nella parte strategica così da accelerare il lavoro della
Commissione.

Ritengo di sì, ma lo stabiliremo sì.

Nella prossima seduta, signor Segretario, stabiliremo se è il caso di aggiungere qualche altra ulteriore seduta per portare avanti l'iter del DUP.

Stiamo parlando nel documento unico di programmazione e ritengo che la Commissione deva lavorare.

Ovviamente soltanto per la parte di pertinenza della nostra Commissione è fatta questa Quest'aspetto non abbiamo di nuovo per l'ennesima volta altri documenti che supportano la
Commissione a proseguire con un lavoro ben preciso e dettagliato come avevamo iniziato all'inizio.

Colleghi, non avendo altro da aggiungere, alle ore 11.45 dichiaro chiusa la seduta."
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Alle ore 11:45, lascia la seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Alle ore 11:46, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

La seduta termina alle 11:47.
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